
บทท่ี 3 
 

วิธีการวิจัย 
 

 การศึกษาเรื่องผลกระทบของคาใชจายดานการลงทุนภาครัฐบาล ตอการบริโภคภาคเอกชน    
ในประเทศไทย ระหวางป พ.ศ.2537-2547 ในครั้งน้ี  แบงวิธีการที่ใชในการศึกษาวิจัย ออกเปน 2 
สวน  ไดแก  
 

วิธีการเก็บรวบรวมขอมูล 
 
 ขอมูลที่ใชในการศึกษาเปนขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) ลักษณะของขอมูล คือ 
อนุกรมเวลา (Time Series Data) เปนขอมูลรายไตรมาส  ระหวางป พ.ศ. 2537 – 2547 โดยขอมูลที่
ใชในการวิเคราะหมีดังน้ี  
 
 1.  คาใชจายในการลงทุนของรัฐบาลที่แทจริง  เก็บรวบรวมจากสํานักงานคณะกรรมการ
พัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ
 
 2.  การบริโภคภาคเอกชนที่แทจริง  เก็บรวบรวมจากสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ
 
  3.  อัตราดอกเบ้ียที่แทจริง ใชอัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจําระยะเวลา 12 เดือนเฉลี่ยของ
ธนาคารพาณิชยขนาดใหญ 5 แหง เก็บรวบรวมจากธนาคารแหงประเทศไทย 

 
 4.  อัตราคาจางข้ันต่ําที่แทจริง เก็บรวบรวมจากสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ
 
 5.  การลงทุนภาคเอกชนที่แทจริง เก็บรวบรวมจากสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ
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 6.  ปริมาณเงินตามความหมายอยางกวางทีแ่ทจริง เก็บรวบรวมจากธนาคารแหงประเทศ
ไทย 
 
 7.  ภาษีมูลคาเพ่ิมที่แทจริง  เก็บรวบรวมจากสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาต ิ

 
วิธีการวิเคราะหขอมูล 

 
l.  เพ่ือตอบวัตถุประสงคขอท่ี 1 ใชการวิเคราะหในเชิงพรรณนา (Descriptive Analysis) ซ่ึง

จะเปนการรวบรวมขอมูลดานการใชจายของรัฐบาล ซ่ึงจําแนกไดหลายประเภท แตในที่น้ีจะ
กลาวถึงการใชจายรัฐบาลซึ่งจําแนกตามลักษณะเศรษฐกิจ แบงเปนคาใชจายประจาํ และคาใชจาย
เพ่ือการลงทุนของรัฐบาล ของประเทศไทย ระหวางป  พ.ศ.2537 – 2547 เพ่ือใหทราบถึงลักษณะ
ของคาใชจายของรัฐบาลในประเทศไทยในชวงเวลาดังกลาว 

 
 2.  เพ่ือตอบวัตถุประสงคขอที่ 2 ใชการวิเคราะหในเชิงปริมาณ (Quantitative Analysis)  
ซ่ึงการศึกษาครั้งน้ี เปนการนําปจจัยท่ีมีผลตอการบริโภคภาคเอกชน มาสรางเปนแบบจําลองในรปู
สมการถดถอยเชิงซอน (Multiple Linear Regression) โดยใชโปรแกรมสําเร็จรูป EViews Version 
4.0  ซ่ึงมีลําดับข้ันตอนในการศึกษา ดังน้ี  
 
  2.1  การทดสอบความมีเสถียรภาพของขอมูล (Stationary) โดยการทดสอบ  Unit Root 
   
   เน่ืองจากการศกึษาในครั้งน้ี มีการใชขอมูลอนุกรมเวลา (Time Series) ซ่ึงอาจจะ
พบปญหาวาตัวแปรที่นํามาศกึษาไมมีความสัมพันธกันอยางแทจริง หรือ Spurious Regression 
กลาวคือ การเปลี่ยนแปลงของตัวแปรอิสระซึ่งสงผลทําใหตัวแปรตามเปลี่ยนแปลงไปนั้น เปนการ
เปลี่ยนแปลงไปตามเวลาเทาน้ัน ทั้งน้ีเน่ืองจากขอมูลอนุกรมเวลาที่นํามาใชมีลักษณะเปน Non-
Stationary  ดังน้ัน กอนที่จะประมาณคาในแบบจาํลองจะตองมีการทดสอบกอนวา ตวัแปรที่
นํามาใชมีคุณสมบัติเปน Stationary  หรือ Non-Stationary  เน่ืองจากคุณสมบัติของตัวแปรที่ตางกัน  
จะสงผลตอวิธีการประมาณคาในแบบจาํลองที่ตองการศึกษา  ทั้งน้ีตวัแปรจะเปน Stationary  ก็
ตอเมื่อ ตัวแปรไมใชตัวแปรเชิงสุม กลาวคอืมีคาคงที่ (Non-Stochastic Variable) โดยที่คาเฉลี่ย 
(Mean) คาความแปรปรวน (Variance)  และคาความแปรปรวนรวม (Covariance)เขาใกลคาคงที่  
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  ในครั้งน้ี ใช Unit Root  Test เพ่ือทดสอบคุณสมบัติความมีเสถียรภาพของตัวแปรตาง 
ๆ ในแบบจาํลองที่ใชในการศึกษา ไดแก การบริโภคมวลรวมของภาคเอกชนที่แทจริง (CS)  
คาใชจายเพื่อการลงทุนของภาครัฐบาลที่แทจริง (G) อัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจําระยะเวลา 12 
เดือน ท่ีแทจริง (R) อัตราคาจางขั้นต่าํท่ีแทจริง (W) การลงทุนภาคเอกชนที่แทจริง(I) ปริมาณเงิน
ตามความหมายอยางกวางทีแ่ทจริง (M) และภาษีมูลคาเพิ่มที่แทจริง (T)   
  
  การทดสอบ ใช Unit Root   ซ่ึงเปนวิธีการที่ใชกันอยางแพรหลาย เสนอโดย Dickey 
and Fuller (1979) เริ่มจากสมมติวามีชุดขอมูลอนุกรมเวลาของตัวแปร X อยู 1 ชุด มีคาสังเกต 
จํานวน n คา ดังน้ี X1 ,X2 ,…,Xn คาสังเกตที่เวลาปจจุบันทีอ่ธิบายไดในเทอมของคาสังเกตในอดีต
ยอนหลัง 1 หนวย สามารถเขียนไดในรูป First-order autoregressive : AR(1) ดังน้ี  
 
  Xt  = ρXt-1+ εt     t = 1,2,……                     (3.1) 
 
  โดยที่  
 
  X   คือ  ตัวแปรที่ตองการศึกษา 
 

ρ คือ  สัมประสิทธิ์ของตัวแปรความลาชา (lagged) ของอนุกรมเวลา 
 

ε คือ  random error 
 
 การทดสอบ stationary  จะทบสอบคา ρ โดย 
 

  Xt  จะเปน stationary  ถา -1 < ρ < 1 
 
  Xt  จะเปนNon-stationary  ถา  ρ = 1 ( a random walk with drift) 
 
  ทั้งน้ี การทดสอบ Unit Root  จะมีสมมติฐานในการทดสอบ ดังน้ี  
 
  HO : ρ = 1    (Non-stationary) 
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  H1 : ρ < 1    (Stationary) 
 
  หากผลการทดสอบยอมรับ HO  แสดงวา Xt   มีลักษณะเปน Non-Stationary แตถาไม 
แสดงวา  Xt   มีลักษณะเปน Stationary 
 
  ตอมา Dickey and Fuller ไดพัฒนาปรับปรุงวิธีการทดสอบ Unit Root ใหดีข้ึนโดยเพิ่ม
คาคงที่และ Time trend  เพ่ืออธิบาย Xt  พรอมทั้งเพ่ิมตัวแปรในรูป Lag  เขาไปเปนตัวแปรอธิบาย
อีกตัวหน่ึง ไดสมการใหมที่เรียกวา Augmented  Dickey and Fuller regression ดังน้ี 
       P 
  Xt  = a + ρXt-1+ βt +∑Xt-1+ εt t = 1,2,….          (3.2) 
     i=1 
 
  โดยที่  
 

  a   คือ  คาคงที่ 
  β  คือ  สัมประสิทธิ์ของ Time trend 
  t  คือ  Time trend 
  P คือ  maximum lag 
 
  สามารถเขียนสมการ (3.2) ใหมดังน้ี  
                         P 
  ∆Xt  = γXt-1+ βt +∑φ∆Xt-1+ εt                          (3.3) 
                        i=1 
  โดยที่  γ =  ρ -  1     
 
  ทําใหการทดสอบ Unit root มีสมมติฐานใหมดังน้ี 
 
  HO : γ = 1                  (Non-Stationary) 
  H1 : γ < 0  (Stationary) 
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  ทั้งน้ีการทดสอบจะใช t-statistic เทียบกับคา Critical value ที่ไดจากตาราง Dickey and 
Fuller ในรูปของ Absolute term 
 
  หากผลการทดสอบพบวา t-statistic มากกวาหรือเทากับ Critical value น่ันคือปฏิเสธ 
HO ยอมรับ H1 แสดงวา Xt มีลักษณะเปน Stationary at level หรือ integrated อันดับ 0[Xt ∼I(0)] 
 
  ถาผลการทดสอบพบวายอมรับ H0 แสดงวา Xt  มีลักษณะเปน Non-Stationary ที่ไม 
Integrated ที่อันดับ 0 แตอาจจะ Integrated ในอับดับที่สูงขึ้นกวาเดิม ซ่ึงจะสามารถทดสอบโดยใช
แบบจาํลองทีผ่านมาทาํผลตาง (Difference) เพ่ิมข้ึนอีกทีละอันดับ ดังน้ี  
 
                                                           P  
  ∆2Xt  = a +γ∆Xt-1+ βt +∑φ∆2Xt-1+ εt          (test for (1)) 
                                  i=1 
                                                 P 
  ∆3Xt  = a +γ∆2Xt-1+ βt +∑φ∆3Xt-1+ εt           (test for (2)) 
                                   i=1 

  
 ทั้งน้ี การสอบสอบ Unit root ของอนุกรมเวลาคาตัวแปรตางๆ ที่ใชในการศึกษานี้ ดวย
วิธี Augmented  Dickey and Fuller น้ัน จะอาศัยโปรแกรม EViews Version 4.0  เปนเครื่องมือ ซ่ึง
หากกรณีที่ตัวแปรทั้งหมดในแบบจําลองที่ตองการศึกษามีคุณสมบัติเปน Stationary ก็จะใชการ
ประมาณคาโดยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (Ordinary Least Square : OLS)  แตอยางไรก็ตาม หากกรณีที่
ตัวแปรตวัใดตวัหน่ึงในแบบจําลองที่ตองการศึกษามีคุณสมบัติเปน Non-Stationary วธีิการศึกษาที่
เหมาะสมคือ Cointegration Analysis  
 
  2.2  การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว (Cointegration Test) 
 
  จากที่กลาวมาแลว ในกรณีที่ตัวแปรตวัใดตวัหน่ึงในแบบจําลอง มีคุณสมบัติเปน Non-
stationary  ก็จะใชวิธี  Cointegration Analysis  ซ่ึงวิธีการในการทดสอบที่นิยมใชกันอยางแพรหลาย 
มีอยู 2 วิธี ไดแก  วิธี “Two-step Approach” ท่ีเสนอโดย Engle and Granger (1987) และวิธี “Full 
Information Maximum Likelihood” (FIML) ที่เสนอโดย Johansen and Juselius (1990) ในทาง
ทฤษฎีเศรษฐมิติยังมีขอถกเถียงกันมากวา วิธีใดจะมีความเหมาะสมกวากัน นักเศรษฐมิติบางกลุม
เช่ือวา วิธีของ  Johansen and Juselius มีความเหมาะสมกวาวิธีของ Engle and Granger เน่ืองจาก (1) 
สามารถประยุกตใชกับแบบจําลองที่มีตวัแปรมากกวา 2 ตัวแปรขึ้นไป (2) สามารถทดสอบหา
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จํานวน Cointegration Vectors ไดพรอม ๆ กัน โดยไมตองระบุกอนวาตัวแปรตัวใดเปน exo-endo 
variables   
 
 และเน่ืองจากแบบจาํลองที่ใชในการศึกษาครั้งน้ี มีตัวแปรมากกวา 2 ตวัแปรข้ึนไป ดังน้ัน 
จึงเลือกใชวิธีการของ  Johansen and Juselius (1990) เพ่ือทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะ
ยาว (Cointegration Test) ของตัวแปร 
 
 วิธีการของ  Johansen and Juselius (1990) เปนวิธีการทดสอบในรูปของ Multivariante 
Cointegration โดยอิงกับแบบจําลองที่เรียกวา Vector Autoregressive (VAR) Model ซ่ึงสามารถทาํ
ไดโดยการประมาณการสมการที่ 3.4   
          k-1 
 ∆Xt  = µ +∑ ∏i∆Xt , ∆Xt-1- ∏iXt-k +  µt   (3.4) 
              i=1 
 
โดยที่ ∏i  = -l+∏1 + …+∏i +(i = 1,…k-1) และ 
 ∏  = l -∏1 -..…∏k 
 
 โดยที่ Xt  คือ (n x 1) vector ของตัวแปรที่เปน Non-Stationary หรือ I(1) กอนที่จะผานการ 
Differencing สวน ∆Xt-1  คือ vector  ของตัวแปรที่เปน Stationary หรือ I(0)  ∏Xt - k  คือ (m x n) 
matrix ของคาพารามิเตอรท่ีไมรู (โดยที่สมมติฐานหลักน้ัน )  ∏ จะเปน (m x r) matrix โดยที่ s > r 
ซ่ึงหมายความวา “r” คือจํานวนของ common trend ของตัวแปรทั้งสอง)  
 
 ตามวิธีการของ Johansen and Juselius (1990) น้ัน กอนหนาท่ีจะทดสอบเพื่อหาจํานวน 
Cointegrating Vectors ของตัวแปร Xt ใน VAR Model ในสมการ (3.4) จําเปนอยางยิ่งที่จะตอง
ทดสอบเพื่อหาจาํนวน lag ที่เหมาะสมที่จะใสใน VAR Model ในสมการ (3.4) กอน ซ่ึงอาจทําได
โดยวิธีการ “Likelihood Ratio Test”  ของ Sims (1980) หรือวิธีการ “Minimum Final Prediction 
Error Test” ของ Akaike (1969, 1970) 
 
 เพ่ือหาจํานวนของ Cointegrating Vectors ระหวางตัวแปรตาง ๆ ในแบบจําลอง Johansen 
and Juselius ประมาณการไดจาก “rang ของ ∏ matrix” ตามความสัมพันธที่ปรากฏในสมการ (3.4) 
ซ่ึงผลที่เกิดขึ้นจากการประมาณการดังกลาวอาจเปนไปได 3 ทาง ไดแก 
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 (ก)  กรณีที่ได “full rank” อันดับที่ “n” แสดงวาตวัแปรทุกตัวใน Xt เปน I(0)   
 
 (ข)  กรณีที่ได “zero rank” แสดงวาทุกตัวแปรมี Unit Roots หรือ I(1) ซ่ึงจําเปนที่จะตอง
ปรับขอมูลโดยการทํา first differencing กอน 
 
 (ค)  กรณีที่มี rank เทากับ “r” และ 0 < r < n แสดงวามี  “r” Cointegrating Vectors สําหรับ
ตัวแปรใน Xt 
 
 ตัวทดสอบทางสถิติ 2 ชนิด ที่ Johansen and Juselius ไดแนะนําใหใชเพ่ือทดสอบหา
จํานวนของ Cointegrating Vectors , r ใน VAR Model ตามสมการ (3.4) ไดแก Trace Test และ 
Maximal Eigenvalue Test ซ่ึงสามารถแสดงตามลาํดับไดดังน้ี  
 
    n           Λ 
 Λ1 (r, n) = -2ln (Q) = -T ∑ ln(l-λt)     (3.5) 
               i=t+1  
             Λ 
 Λ2 (r,r+1) = -2ln (Q) = -T ln(l-λt-1)     (3.6) 
 
 ในกรณีของ Trace Test น้ัน สมมติฐานหลัก (HO) ที่ใชทดสอบคือ ตัวแปรใน VAR Model 
ตามสมการ (3.4) มีจํานวน Cointegrating Vectors อยางมากเทากับ “r” เทียบกับสมมติฐานรอง (H1) 
ท่ีวามีจาํนวน Cointegrating Vectors เทากับหรือมากกวา “r” 
 
 สวนในกรณีของ Maximal Eigenvalue Test น้ัน สมมติฐานหลัก (HO) ท่ีใชทดสอบคือ ตัว
แปรใน VAR Model ตามสมการ (3.4) มีจํานวน Cointegrating Vectors อยางมากเทากับ “r” เทียบ
กับสมมติฐานรอง (H1) ท่ีวามีจํานวน Cointegrating Vectors เทากับหรือมากกวา “r+1” มีขอนา
สังเกตวา โดยทั่วไปแลว Maximal Eigenvalue Test มีคุณสมบัติในการทดสอบที่ดีกวา Trace Test 
เน่ืองจากสมมติฐานรอง (H1) ที่ตั้งไววาเทากับ “r+1” น้ัน ทําใหสามารถทราบจาํนวน Cointegrating 
Vectors ไดอยางแนนอน 
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 2.2.3  การคาดประมาณคาสัมประสิทธิ์ในแบบจาํลอง 
 
 เมื่อทําการทดสอบคุณสมบัติของตัวแปรตาง ๆ ในแบบจาํลอง ในเบื้องตนแลว เพ่ือให
การศึกษาครั้งน้ีสมบูรณขึ้น ก็จะทําการคาดประมาณคาสัมประสิทธิ์ในแบบจําลอง ดวยวิธีกําลังสอง
นอยที่สุด (Least Square: LS) ในการหาขนาด และทิศทางความสัมพันธระหวางตัวแปรอิสระและ
ตัวแปรตาม  ซึง่หากเครื่องหมายของคาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรอิสระเปนเครื่องหมายบวก (+) 
แสดงวา ตัวแปรตามสัมพันธกับตัวแปรอิสระในทิศทางเดียวกัน แตหากเปนเคร่ืองหมายลบ (-) 
แสดงวา ตัวแปรตามสัมพันธกับตัวแปรอิสระในทิศทางตรงกันขาม โดยใชโปรแกรม EViews 
Version 4.0  ในการคํานวณ    
 

แบบจําลองที่ใชในการวิจัย 
 

  การศึกษาผลกระทบของคาใชจายภาครัฐบาล ตอการบริโภคของภาคเอกชน ในครั้งน้ี ตัว
แปรที่ใชในการศึกษา ไดมาจากการตรวจสอบเอกสาร และแนวคิดทฤษฎี ดังที่กลาวไวแลว มาสราง
เปนแบบจําลองเพื่อใชในการศึกษา ดังน้ี  
 
  CS   =   f(G ,R , W ,I , M , T)      หรือ 
 
  CS   =   β0 + β1G + β2R + β3W + β4I + β5M + β6T+ εt 

 

โดยกําหนดให 
 
  CS = อัตราการเปลี่ยนแปลงของการบริโภคมวลรวมของภาคเอกชนที่แทจริง  
   
  G = อัตราการเปลี่ยนแปลงของคาใชจายเพื่อการลงทุนของภาครัฐบาลที่แทจริง 
 
  R = อัตราการเปลี่ยนแปลงของอัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจําระยะเวลา 12 เดือน ท่ี 
    แทจริง 
   
  W = อัตราการเปลี่ยนแปลงของอัตราคาจางขั้นตํ่าทีแ่ทจริง 
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  I = อัตราการเปลี่ยนแปลงของการลงทุนภาคเอกชนที่แทจริง 
 
  M = อัตราการเปลี่ยนแปลงของปริมาณเงินตามความหมายอยางกวางทีแ่ทจริง(M2) 
 
  T = อัตราการเปลี่ยนแปลงของภาษีมูลคาเพ่ิมที่แทจริง 
  
  β0 = คาคงที่  
 
 β1,…, β6 = คาสัมประสิทธิ์ของตัวแปรอิสระ 
 
  εt = คาความคลาดเคลื่อน 
 

สมมติฐานในการวิจัย 
 

  1.  คาใชจายในการลงทุนภาครัฐบาลที่แทจริง  มีความสัมพันธไปในทิศทางเดียวกันกับการ
บริโภคภาคเอกชน  กลาวคือ เมื่อรัฐบาลเพ่ิมคาใชจาย สงผลทําใหเกิดการผลิตเพ่ิมข้ึน รายไดจึง
เพ่ิมขึ้น  ทําใหการบริโภคเพิ่มขึ้น  ในทางตรงกันขาม เมื่อรัฐบาลลดคาใชจาย  ปริมาณการผลิตจึง
ลดลงการบริโภคก็จะลดลง 

β1  >  0 
 
  2.  อัตราดอกเบี้ยที่แทจริง มีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับการบริโภคภาคเอกชน 
กลาวคือ เมื่ออตัราดอกเบ้ียเพ่ิมขึ้น มูลคาปจจุบันของสินทรัพยก็จะลดลง ทําใหการบริโภคลดลง 
ในทางตรงกันขาม เมื่ออัตราดอกเบี้ยลดลง มูลคาปจจุบันของสินทรัพยก็จะเพิ่มขึ้น การบริโภคจึง
เพ่ิมขึ้น 
 

β2 < 0 
 

  3.  อัตราคาจางข้ันต่ําที่แทจริง  มีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับการโภคภาคเอกชน  
กลาวคือ เมื่ออตัราคาจางเพิ่มข้ึน  แรงงานก็จะมีรายไดเพ่ิมขึ้น  ทําใหการบริโภคเพิ่มขึ้น ในทาง
ตรงกันขามเมื่ออัตราคาจางลดลง   แรงงานก็จะมีรายไดลดลง การบริโภคก็จะลดลง   
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β3 > 0 
 

 4.  การลงทุนภาคเอกชนที่แทจริง มีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับการบริโภค
ภาคเอกชน กลาวคือ เมื่อเอกชนมีการลงทุนเพ่ิมขึ้น การผลิต หรือระบบเศรษฐกิจก็จะขยายตวั 
รายไดเพ่ิมขึ้น การบริโภคจึงเพ่ิมขึ้น ในทางตรงกันขาม เมื่อเอกชนมีการลงทุนลดลง การผลิต หรือ
ระบบเศรษฐกิจก็จะหดตัว รายไดลดลง การบริโภคจึงลดลง 
  

β4  > 0 
 

  5.  ปริมาณเงินตามความหมายอยางกวางทีแ่ทจริง มีความสัมพันธในทิศทางเดียวกันกับการ
บริโภคภาคเอกชน กลาวคือ เมื่อปริมาณเงนิตามความหมายอยางกวางเพ่ิมขึ้น แสดงวาภาคเอกชนมี
ความมั่งคั่ง  การบริโภคจึงเพ่ิมข้ึน ในทางตรงกันขาม เมื่อปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจลดลง ความ
ม่ังคั่งจึงลดลง  การบริโภคจึงลดลง 
 

β5 > 0 
 

 
  6.  ภาษีมูลคาเพ่ิมที่แทจริง  มีความสัมพันธในทิศทางตรงกันขามกับการบริโภคภาคเอกชน 
กลาวคือ เมื่ออตัราภาษีเพ่ิมขึ้น จะสงผลทําใหราคาสินคาเพ่ิมข้ึน  การบริโภคจึงลดลง ในทางตรงกัน
ขาม เมื่ออัตราภาษีลดลง  จะสงผลใหราคาสินคาลดลง การบริโภคจึงเพ่ิมขึ้น 
 

β6  < 0 


